1.5.18 Uhly a zase uhly

Predpoklady:010517

Pr. 1: O jaky uhel se ot hodinova rdicka za:

a) 12 hodin b) 3 hodiny ¢) 1 hodinu d) 8 hodin?
' a) 12 hodin
- Hodinova r¢icka okhne za 12 hodin celou jednu &kéa = otasi se 0360°.
' b) 3 hodiny
' Hodinova réicka okehne za 3 hodinytvrtinu oté&ky = otai se 036(° : 4= 90.
- ¢) 1 hodinu
' Hodinova r¢icka okehne tetinu toho, co okhne za 3 hodiny= otadi se 090° : 3= 30 .
- d) 8 hodin
- Hodinova rdticka okthne osminasobek toho, codhine za 1 hodinu= otoci se o
' 8[BC = 240.

PF. 2:  Narysuj trojuhelnikABC, pro ktery platic=8cm, §=24°, b=5cm. Za&ni
n&rtkem. U narysovaného trojuhelniku zkontroluisnim, zda odpovida zadani.
Zmget zbyvajici Uhly trojuhelniku. Zkontroluj spravnasneienych uhi. Hledej
vSechnaeseni.

T

A . B
' Nejdrive narysujeme strara) pak Ghel3 a pomoci kruZnice sefstiem ve vrchold
" najdeme vrchoC.

Postup konstrukce:
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1. AB,|AB| =8cm

2. pologHimkaBX, |<ABX| = 3 = 24°

3. kruznicek (A,5cm)

4. bodyC,,C, prise&iky k s pologimkouBX
- 5. trojuhelniky ABC,, ABC,



' Oba trojuhelniky odpovidaji zadani.

- Velikosti Ghki:
- * trojuhelnik ABC,: a =17°, f=24, y=139,17°+ 24+ 139 = 180 = OK.
"+ trojlhelnik ABC,: @ =115, f=24°, y=41°, 115+ 2& + 42 = 180 = OK.

Pedagogicka poznamkal slabSich Zakje treba dat pozor, zda si spré&wytahnou
trojuhelniky.

Pedagogicka poznamkaKdyz jsem piklad poprvé zkouSel v hodinneobsahoval posledni
vétu. Fi tomto pokusu se nikomu nepdda najit oba trojuhelniky (v naprosté
vétSine pripadi kvali prilis kratkému obloukik), presto me nekteri z jindy

Vv s

proto zvdavy, jak se UsfEnost zmini a zda fiklad neztrati na vyznamu tim, Zze uz
v zadani bude upozami na rco nestandardniho.

H Pf. 3: Zajak dlouho se minutovadid¢ka otai o:
‘ a) 180° b) 30° c) 45° d)12°

- Minutova ruicka olhne kolem dokola (860°) za 1 hodinu (60 minut).
'a) 180
' 180 je polovina celé otky = minutova rdicka se otoi o 180° za 30 minut.

' b) 30°
- 30° je Sestina z&80° = minutova reicka se otoi 0 30° za30:6= 5 minut (za 1 minutu
- se ricka otai o 30° :5= 6).

©) 45°
- 45° =30+ 18 = minutova rdicka se ot6i 0 45° za5+2,5= 7, minuty.

d)12°
' 12° = 6 [2 = minutova rdicka se otdi 0 12° za 2 minuty.



Pr. 4: Narysuj d¢ protinajici settznokEzné gimky p, g. Ozna& dvojice vrcholovych Ulil.
Sestroj osy vSech vzniklych @hiCo je na vysledku zajimavé? Pokus se najit
vyswtleni.

- Ziskané 0sy jsou na sebe kolmdwbd je z’ejrhy z nasledujiciho obrazku.



Uhel, ktery sviraji obosy ziskame jako soet Ghii @32 a [:2. ProtoZzea a £ jsou Uhly
- vedlejSi, musi platitr + 5=180° atedyia:2+[:2=180 :2= 90.

PFr. 5:  Ur¢i konvexni Uhel, ktery svira velka a mal&itika hodin v:
a) 7:00, b) 10:00, c: 30, d)10:15?
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- Dvanéct hodin di jednu ot&ku na dvanaotasti, kazdé odpovida @ni o Uhel30°.
. a) 7:00
ot P 7,
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- 9 3 - Ruwicky sviraji uhel, ktery odpovidét castem otéky = sviraji
z > Uhel 50BC° =150 .
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-10 27
- 9 3 - Ruwicky sviraji thel, ktery odpovida dmacastem otéky =
z I sviraji uhel50BC° = 150 .
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- 9 3 - Ruwicky sviraji uhel, ktery odpovida jedné & pasti otéky =
B I sviraji Uhel30°+ 30 :2= 48.
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Rwic¢ky sviraji uhel, ktery odpovidéyiem celym aiem
ctvrtindm ¢asti ot&ky (mala reicka uz od celé hodiny urazila
¢tvrtinu ¢asti) = sviraji thel4[BC° = 120 a 30° :4[B= 22,8 =

dohromadyl42,5 .
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Pr. 6: Jaké pravidlo plati pro soéet vnittnich uhti ve ¢tyruhelniku? DokaZ ho.

Souet vnittnich uhti v ¢tyiahelniku je rover860°.

- Ctverec i obdélnik majityii pravé vnitni Uhly = zda se, Ze sdat vnitnich Ghti
. ¢tyifthelnika by mohl by#t [(®C° = 360 .

' Dikaz:



Uhlopricka rozali ¢tyitihelnik na dva trojahelniky, jejichz viii Ghly dohromady skladaji
1 vnitini ahly ¢tyiahelniku. Soget vnittnich thti ¢tyiihelniku je tedy roven dvojnasobku
- SOWEtU vnitrnich Ghti trojihelniku2 80 = 360.

Pr. 7. Existuje také pravidlo pro so¢et vrejSich uhti trojahelnika?

viN s

" existuje pravidlo pro jejich sdet.

a,+ B +y,=180C-a+180- 3+ 180-y= 540-a-fB-y= 540- 186 3B

- Souwet vrgjSich Ghti v trojuhelniku j€360°, coz mizeme o¥iit na libovolném trojuhelniku z
' prikladu 4.

a,+ By, =145 + 104+ 111= 36T
" Pravidlo plati.

Shrnuti:



